

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Miércoles 12 de Septiembre 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruguete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruguete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm 12. 126

Apartado núm. 17

AÑO XLI

Teléfono núm. 6

COLABORADORES DE "EL DIARIO"

Sugerencias: MANTONES DE MANILA

Pareció que se perdía en España el recuerdo de aquella ciudad filipina que tenía el dulce nombre de Manila pues cuando Manila fué independien- te resultó más sincero el vínculo que la unía con Madrid, viéndose que la mestizilla había simpatizado mucho con la madreña y en la hora de la fiesta y los mantones, mujeres tan distintas resultaban siempre tan fili- lingües y tan castizas.

¿Cómo Manila fabricó esos man- tones tan suntuosos? Parece ser la primera madreña como la primera sevillana, se vistieron con pañolones de fina tela estampados o bordados con flores. Pañuelos que andando el tiempo, al ser descubiertas las Filipinas, ha- bía de fabricar Manila con su pri- mor y su paciencia china.

Parece que en Manila las delica- das manilenses van bordando con los más grandes bastidores del mundo en los mayores aros para bordar los suntuosos mantones de Manila, gran- des como si fuesen tapices o colga- dos para algún palacio de los Duc- duras para algún vestido ligero más que para ser vestidura ligera de las mujeres garbosas que saben de la ligereza a todo, pues con sólo entretener y embrodar con su mano las grandes y pesadas cortinas que cubren las altas puertas, se vuelven sutiles y como ingravidas.

Un curso de la vida de aquellas finas indígenas de trajes blancos con encajes crudos, representaba cada mantón de los que después llegaban a España en sus cajas, aplastadas, en cuya tapadera había estam- pado uno de esos hotelitos construi- dos sobre los estanques y en cuyos aleros de pagoda el viento toca las campanillas que les remata.

España se fué llenando de mantones porque un mantón era el regalo suntuoso de los que volaban de allá; un mantón era el encargo que se les hacía, y el mantón era el objeto del comercio que hacían algunos espa- ñoles trayéndose barcos enteros car- gados de mantones mojado sus fle- cos en el mar.

En todas las cómodas fué habien- do un mantón para la madre y otros más pequeños para las tres hijas sol- teras.

Los días solemnes los sacaba la madre de la cómoda con un gesto rico y suntuoso como quien siente la voluptuosidad de las compactas ma- dejas de seda exquisita y la vida que adquiere el mantón doblado en muchos dobles vida de serpiente sedosa que se pega al brazo desnudo de la que lo alcanza.

En algunas regiones andaluzas, en algunos pueblecillos llenos de la luz y la alegría pelada del Medio- día, todas las señoritas iban vesti- das con los mantones de Manila llamados de talle los menos gran- des, los que tienen una temblante trémula y deliciosa eternidad.

El mantón de Manila es algo así en los cuerpos alegres como la tú- nica de la moda que no puede pasar y que los abra encubriendo el ru- bor de los senos, sin ocultarlos po- niendo sobre ellos la tela transpa- rente y mojada que quería Praxi- teles que cubriese siempre el pecho de las modelos.

Y en las Islas diminutas en cu- yos árboles de ensueño los gran- des gusanos de seda dejaban colga- das las madejas hijas de sus sedo- so costipado, largas madejas pen- dientes de los árboles como las hojas de los sauces y de los árbo- les del Desmayo las chinitas de ojos de aguja bordaban más y más mantones.

¡Qué gran variedad la de los mantones que se reúnen en cada verbena, en cada fiesta a la hora del paseo en la calle reflectorada aún por la luz del sol!

Mantones amarillos, color huevo

como grandes girasoles que ilumina- ban el día al que mezclaban la gran yema de huevo de su fondo, dándole cierta amarillez deliciosa como si se hubiese batido el man- tón en la luz. Mantones amarillos un poco más apagados con esa car- nosa amarillez de las rosas de té que dan a las jóvenes morenas un aire maduro, flamenco de sobra aristocrática chulería. Parecerá raro pero hay que declarar que esos mantones amarillos son los más pu- ros mantones entre los mantones. Sólo en ese Mantón de Manila el color color no es disparatado y pre- para la mayonesa única que no se corta en contacto con la mujer. (En cambio no podrá usarse ese amari- llo en ninguna blusa ni en ningún traje.)

Mantones verde claro que adere- zan a la mujer con la difícil salsa verde de los mejores guisos, esa salsa con cierto color cardenillo que aunque esté exquisita la dá un fondo inquietante y venenoso. Esos mantones de un verde amarillento, de un verde tierno, de un verde co- mo el de Pipermine o de un verde como el de las matas de menta. Esos mantones, son mantones para las mujeres finas como lagartijas y cuyo cimbreo envenenará la se- ducción a los que las rondan

Mantones rojos que no son los mejores aunque estén bordados en negro y aunque sienten bien a todas las mujeres porque por eso de que los mantones son la prenda más es- togida de las emperatrices, hay que saber elegir aquellos en que se de- pura la gracia en lugar de los que la tienen a chorros, en hemorragia excesiva a borbotones como suce- re con los rojos. Los mantones rojos son incontingentes aun cuando tam- bién sean bellos. Mantones negros bordados en blanco y mantones blancos bordados en negro. Estos son los mantones para las mujeres solemnes que además de ser bellas y finas por naturaleza, llevan gran- des collares de perlas.

Los mantones blancos bordados en negro envuelven en la seda más suave y hacen participar de la in- maculada y dulce impresión a los que miran, pues en los mantones de Manila no es lo más importante el bordado con ser tan regia obra de arte, sino el fondo, la tela del fondo que es lo inimitable para el mercado Europeo. Los mantones negros bordados en blanco, se rien solos, adelgazan y enaltecen a las que los llevan y parecen tejidos con las cabelleras sedosas de las musas morenas.

Mantones color tongo, mantones azules, mantones naranjas bordados en blanco, en un escalofriante con- traste como si pudiese haber nieve en el sol, etc., etc.

¡Y qué flecos los de todos ellos! Los flecos del mantón de Manila son finos y largos como las cabelleras de las huries, pero tienen que estar delicadamente peinados en su nacimiento en forma de enrejado sutil en difícil redicilla gracias a los finos nudos conseguidos con dedos delgados de la más consumada peinadora.

Esa riqueza en mantones de las españolas dormía lánguidamente en las cómodas olorosas a sándalo. Cada vez se lo ponían menos ellas, pero siempre salían a relucir el día más solemne del año con franco desgarro.

En los pueblos vivían unas mu- jeres solitarias últimas supervivien- tes de una familia de muchas her- manas que ya no tenían humor para ponérselos nunca, pero los con- servaban sin embargo, planchándo- los de vez en cuando con sus manos cariñosas como se planchan las colchas que se guardan, las

magníficas colchas de los días de boda.

En este momento, y así las co- sas, han llegado los anticuarios de Madrid, y de París, a esos pueblos en que hacía tiempo que el mantón no desplegaba su rueda como si fue- se suya una alegría exuberante dogma de otros tiempos mejores

Por quince o veinte duros se han comprado en los pueblos esos man- tones que en París se han vendido a mil, dos mil, tres mil y cuatro mil francos. Primero lucieron en las alegrías terrazas de Biarritz, ate- grando los Casinos como ningún otro aliciente, como no pudieron ale- grarlos sus guirnaldas y sus faro- lillos a la veneciana, después han vivido los días de los estrenos, siendo curioso ver cómo sin haberlo aprendiendo las mujeres francesas hacían el mismo gesto que las es- pañolas al quitarse los mantones en las butacas del teatro y los dejaban sobre los respaldos como los tore- ros sus capotes de paseo cuando se quedan a cuerpo vestidos de lu- ces.

Apurando algo así como una afe- ctiva y un dolor, alegría por ver de- clarada chic y parisien una moda de España, y dolor porque pienso en las pobres despojadas, he visto aparecer el mantón en los magní- cos escaparates de París que son como armarios de millonarios y los he visto con su ademán encerrado, caídos con desgaire sobre el suelo del escaparate y haciendo un her- moso papel porque parecía algo más que chales, y sin embargo, no tenían el amaneramiento y la ce- rrazón del abrigo. Se veía que no eran tampoco salidas de teatro. Destacaban su personalidad con aire magnífico desafiando a las blusas, a las faldas con encaje y a las salidas de teatro en que se envuel- ve como en los prestigios del teatro la mujer que ha estado viendo la función.

Los mantones de Manila en los escaparates relicarios de la Rue Paix, se adormecían en sus perchas como las prendas más finas, como esa banda de tisú de oro que per- manece sola en un escaparate como si hubiese burlado la consigna de la limpieza que pareció abarcar al escaparate, todas las otras prendas, todas las otras riquezas. El crepón de seda, las flores y los flecos te- nían languideces y delicadezas de cosa de cachemira mezclada al ni- pi más ideal. Se veía que podía ser muy bien prenda de antepálico, abandonado trofeo de elegancia sobre los más puros divanes de terciopelo.

Así en París, he comprobado con más aguda percepción, la elegancia y la aristocracia y el buen gusto que había en esa prenda española, que a veces tomaba aires rústicos, plebeyos de rompe y rasga.

En los escaparates de París y sobre los hombros de las parisienas los mantones de Manila han queda- do aquilatados como una suprema prenda de elegancia que hace de- masiado años, habían acogido como su abrigo de lujo los barrios bajos de un pueblo de noble ins- tinto.

Ramón Gómez de la Serna

Madrid, septiembre, 1923.

Granja Agrícola de Palencia

La inscripción para la matrícula de exámenes de ingreso en la Escuela de Peritos Agrícolas, se halla abierta del 20 de agosto al 20 del presente, según consta en la tablilla de anun- cios de este Centro Oficial.

Palencia Septiembre 1923. — El Ingeniero Director, J. Antonio Do- rronsoro.

Situación general de los mercados

Los mercados adolecen de la falta de actividad que los caracteriza desde un tiempo a esta parte. Diversos factores han contribuido al en- calmamiento, pero sobre todo influye directamente la grave crisis que atraviesa la industria de molturación de cereales.

Pasando de la generalidad al de- talle, precisa convenir en que la fa- bricación harinera tiene cubiertas con holgura sus necesidades, cada día más limitadas, con sólo algunas compras que los fabricantes efec- tuaron recientemente, de modo que no puede preverse una actividad in- mediata en la compra de los trigos del interior.

Se ha operado, base Villanueva de la Serna y don Benito, a 38; Peña- rroya (cruche), 39 y 39,50; Zamo- ra, 42,50 Manzanarés (jeja), 42 50 y 43; Toro, 43 y 43,50; Ciudad Real (candel), 43,50 y 44, todo pesetas los 100 kilos, sobre vagón origen.

Firmes los maíces Argentinos en origen, se da el caso curioso pero no raro, de que no logran apenas reác- ción. Su cotización oscila entre 30,50 y 30,75 pesetas los 100 kilos sobre carro o vagón ferrocarril pu- erto. Las cebadas alrededor de 31 y las avenas de Extremadura de 31 a 31,50 pesetas los 100 kilos.

Las alubias llamadas de Prat se han llevado toda la clientela durante los últimos días, operándose bastan- te alrededor de las 84 pesetas. Ahora llegan ya las mallorquinas, con pre- cios de 88 a 90 pesetas los cien kilos. Habas, de 41,50 a 42, habones, de 39,50 a 40 pesetas los 100 kilos. Las calidades andaluzas del presente año dejan mucho que desear, y ocasiona- do, por tal razón, numerosos disgus- tos a los compradores. Si a esto se añade la baja que se presentó inopi- namamente hace unas tres o cuatro semanas creemos poder afirmar que el negocio en tales productos ha re- sultado ruinoso.

Pesados los arroces, con precio de 57 pesetas el benloch o 61-62 el co- rriente y 62-63 el matizado. Ampos- tas y comarca se han adueñado de la situación en perjuicio de Valencia. Veremos más adelante lo que sucederá pero casi es seguro que sub- sistirá la tendencia a dejar de lado las procedencias valencianas. Garbanzos, caros. No se venderán a menos de 77 pesetas las calidades co- rrientes. Andalucía debe de tener muy buenos compradores, quizás para Marruecos.

Decíase que se iba a prohibir la importación de algarrobas, e incluso ello vino anunciado en algunos pe- riódicos de la región levantina. Por ahora, sin embargo, no hay nada, por lo menos en apariencia. La cotiza- ción continua pesada: de 35 a 42 para la algarroba negra, nueva; 32, ídem ídem, vieja; 33, matalafera; 31, roja vieja; 32,50 ídem nueva y 38, Chi- pre. Estos últimos precios deben en- tenderse en reales por 42 kilos.

Los vinos han elevado sus precios en Francia, y esto hace que se piense en que aquí pueden mejorar las cotti- zaciones a favor de una intensifica- ción en las exportaciones al país ve- cino.

La sequía reinante hace temer una merma importante en la próxima cosecha de aceite, y esto sostiene la cotización y aún la inclinación al alza si la sequía continúa.



Se venden

20.000 arrobas de paja, finca Villa- verde de Golpejera. — Informarse en la misma.

Informaciones generales

BURGOS

Intento de fuga

Hace unos días ingresaron en la cárcel de esta ciudad dos individuos llamados Adrián Ginies Aguilera (a) "El Chileno" y Doroteo Plazoa- la Villar, ambos fugados de la cár- cel de Vitoria y autores del timo a la Joyería de moda.

Como son dos pájaros de mucha cuenta el celoso director de la pri- sión don Juan Manrique había en- cargado que fuesen objeto de una vigilancia especial pues suponía que aquí intentarían también la fuga.

Y así fué, en efecto. Anoche des- de una celda contigua a la que los individuos ocupan, estuvo oyéndo- les la conversación el oficial don Samuel Castaño, al que, confundién- dolo con otro recluso, dieron toda clase de detalles del plan que se proponían realizar.

Según confesión de los que inten- taban la fuga, se proponían romper los tabiques de las celdas para co- municarse con otros reclusos, y todos juntos esperar a que el oficial de servicio en unión del ordenanza efectuase el acostumbrado recuento a la una de la mañana para arrojar- se sobre ellos, asesinarlos, apose- rarse del arma del oficial, robar la caja de la administración y escapar por el patio.

Un plan fantástico que parece una película y que, desde luego, no hubieran podido realizar en todas sus partes por la escrupulosidad con que se llevan a cabo los servi- cios.

BARCELONA

Nacionalistas y separatistas

En el rápido de esta noche han llegado a Barcelona los represen- tantes del partido nacionalista vas- co, para asistir a la reunión convo-

cada por Acción Catalana, con el fin de construir la triple alianza de nacionalistas peninsulares.

En la estación los esperaban va- rias personalidades de la Acción Cata- lana y numerosos nacionalistas y separatistas.

Uno de los vascos, al descender del tren, dió un grito de "¡Muera España!" que fué contestado por todos los representantes.

Desde la estación dirigiéronse na- cionalistas y separatistas al Centro Autonomista de Dependientes de Comercio, donde celebraron un mit- tin, en el que se pronunciaron vio- lentos discursos contra España por varios de los oradores, entre ellos el señor Maciá.

Algunos de los consurrientes pi- dieron que se les diesen armas para hacer frente a la salida, en caso ne- cesario, a los agentes de Seguridad.

Desde el mitin, la concurrencia se dirigió al monumento a Casanova, con banderas y coronas que depos- taron allí.

Numeroso gentío presenció en las Ramblas el paso de la comitiva, entre la cual figuraba también una Comisión de la Juventud gallega se- paratista, que llegó por la mañana. Catalanes, vascos y gallegos se re- unieron hoy en la residencia de la Acción Catalana, para tratar de la triple alianza.

Después de la reunión irán a de- positar coronas al pie del monumen- to a Casanova, y por último, se reunirán en banquete en el Tibi- dabo.

El jefe superior de Policía ha dis- puesto que en los alrededores del monumento a Casanova se establez- ca durante el día de hoy un servi- cio extraordinario con fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

Ecos de sociedad

Se encuentra en ésta pasando unos días al lado de su familia, el R.P. Maximiliano Estébanez, Agus- tino de la residencia de Madrid. Le saludamos deseándole grata estancia en ésta.

Un ascenso.

Ha sido ascendido a capitán de Infantería, don Eugenio Trigueros Trigueros, teniente de la Zona de reclutamiento de esta provincia.

Parte oficial

"Sin novedad militar. Al soldado de Ceriñola. Cirilo Rodéles, se le disparó el arma, es- tando de centinela en Alhucemas, al parecer casualmente, causándose una herida en la mano izquierda, grave.

En la enfermería de Drius ha in- gresado el soldado de Alava, José Hidalgo Pera, con heridas graves en la mano derecha y en la pierna iz- quierda, y también el soldado An- tonio Domingo Blanco, con la frac- tura de un antebrazo y herida en una pierna, muy grave; ambos a

consecuencia de la explosión de un mortero "Lafite", cuando se halla- ban en prácticas de tiro.

EL DIARIO

en su deseo de dar la mayor amabilidad y prestigio a sus pá- ginas, ha contratado colabora- ción a las más notables figuras literarias y periodísticas moder- nas. Publicaremos todos los me- ses crónicas de

Gómez de la Serna
José Castellón
Ponce de León
Roberto de Brum
Blanca de Acevedo
Gil Fiol y
"Juan Ferragut."

Suscríbese a

EL DIARIO PALENTINO

El que más se lee en la provincia

TEATRO PRINCIPAL

Hoy Miércoles, 12 de Septiembre de 1923

Despedida de la compañía

A las SEIS y MEDIA estreno del entremés de los hermanos Quinto, r,

ACACIA Y MELITÓN

y estreno del juguete cómico en dos actos,

EL OFICIAL DE GUARDIA

A las DIEZ y MEDIA estreno de la obra de gran éxito

La pena de los viejos

Exito del elenco que dirige RICARDO SIMÓ-RASO

En las dos funciones precios populares

CRÓNICA TEATRAL

Desde mi butaca.

"Mi compañero el ladrón" fué estreno de Pascua, que es lo mismo que decir que fué obra para ese público que en Carnaval, en Navidades y en toda fiesta grande y tradicional, tiene que divertirse oficialmente, por obligación, y no para el público que va a los estrenos a juzgar, con un criterio más o menos amplio, pero siempre dentro del terreno artístico.

No es, pues, de extrañar que ese público, cuyas diversiones están marcadas en el almanaque, aplaudiera la obra, estrenada en esa época, en que es tan tradicionalmente español, estar alegre y echar pelillos a la mar.

En ella sólo existe labor artística. Interpretación. Isbert, cazador estro Xaudaró clavado—para completar sólo le faltaba el perrito de alargado hocico—estuvo admirable de gesto y ademán, excitando, más con sus actitudes y sus visajes, la hilaridad, que el autor no supo despertar con sus frases. Gracias a él y a Simó-Raso, que en su papel de vecino de la calle de Mira al Río, estuvo admirable, la obra pasó y fué reída por el público. Simó-Raso, Isbert y Balaguer, un portugués irremprochable en la dición y en lo bien caracterizado, "Mi compañero el ladrón" pudo ser presenciado, sin

que el público se aburriera soberanamente.

Fernández Lepina puede agradecer a estos actores unos aplausos que su obra no merece. Y si algún día la ve representada o la lee, tenga la bondad de borrarle un lunar así de grande y con pelos... Susana cree que está en la cárcel don Trinidad. ¿No es así? Las cartas, pues, que ella escriba rezarán en su sobreescrito: Sr. Don Trinidad... etcétera. ¿Cómo entonces, estas cartas se las entregan a Duque que se llama Estanislao? Duque, cuando recibió la primera carta de Susana, la tuvo que contestar tomando el nombre de Trinidad, porque a él no lo conocía la amiga del portugués, y porque, si la firmaba con su verdadero nombre, Susana se enteraba de la verdad. La contestación a esta carta, tuvo que ir dirigida también a nombre de don Trinidad, y, a pesar de ello, se la entregaron a Duque. Y así todas.

Esto, señor Fernández Lepina, es demasiado burdo, y como para enmendar la "distracción" va a tener usted que arreglar unas cuantas escenas, creo que es mejor que amplie el título de la obra y en lo sucesivo, se llame: "Mi compañero el ladrón o deficiencias del servicio postal..." Y la idea es gratis.

S. de G.

SERVICIO IMPORTANTE

Se descubre un depósito de géneros procedentes del robo. -- Detalles curiosos. -- Detenciones. -- Elogios a la Benemérita.

Desde hace algún tiempo la guardia civil del puesto de la estación del Norte de Venta de Baños, tenía noticias por confidencias recibidas de que en los distintos trayectos de la línea se habían cometido sustracciones de importancia en los fardos de mercancías y sospechando que los géneros sustraídos se hallaban depositados en su demarcación o en las cercanías de la misma, hace unos días comenzó la fuerza del puesto a las órdenes del cabo jefe de la comandancia don Marcelino Marcos Fontecha, a realizar gestiones siguiendo una pista que ha dado resultados satisfactorios.

Anoche a la llegada de uno de los trenes de la línea de Irún, la benemérita observó que un mozo de tren conducía una cesta bastante cargada y siguiendo las instrucciones recibidas, detuvo al referido sujeto que en la cesta transportaba gran cantidad de embutidos.

Interrogado convenientemente, manifestó que el embutido que llevaba en la cesta había de entregarlo en una cantina situada a la entrada del poblado de la estación, conocida por la "Antigua Cantina de la Caya", cuyo dueño es Antonio Nieto, ferroviario despedido de la Compañía del Norte cuando la huelga de 1917, y sujeto de no muy buenos antecedentes ya que en varias ocasiones fué denunciado por los carabineros como depositario de géneros de contrabando y tabaco.

Inmediatamente la guardia civil se personó en la taberna de referencia cuyo dueño manifestó que en su poder tenía varios géneros que había comprado en distintas ocasiones a conductores y mozos de tren a bajo precio.

Estrechado a preguntas terminó por declarar que dichos géneros eran producto del robo y que los tenía en su poder hasta tanto que encontraba ocasión de darlos a la venta.

La guardia civil practicó un minucioso reconocimiento en el domicilio de Nieto, encontrando en la bodega de la cantina un verdadero almacén de toda clase de géneros.

Gran cantidad de piezas de tela de seda, de astracán, de hilo, sábanas, mosos, abundante surtido de salchichones, lomos embutidos, chorizos, calzado de todas las clases. En fin, un surtidísimo de géneros y víveres, por valor de más de tres mil pesetas.

La procedencia de estos géneros es, como decimos, el robo realizado por varios conductores y mozos de tren en los fardos de mercancías, habiendo dado Antonio Nieto ya los nombres de los individuos que le hacían entrega de géneros, desde hace próximamente un año.

Las ventas de los géneros roba-

dos se efectuaba en Palencia y Valladolid, habiéndose vendido últimamente en esta población pañuelos de seda, telas, etc.

Después de las averiguaciones hechas por la benemérita de Venta de Baños han sido detenidos un conductor y tres mozos de tren, habiendo sido también entregado al juzgado el cantinero Nieto y el mozo de tren sorprendido anoche conduciendo la cesta de embutidos.

Hasta tanto que se aclare la verdadera trama del asunto y se sepa a punto cierto quiénes son los autores del hecho, nos abstenemos de dar los nombres de los detenidos.

Como se ve, este servicio practicado por la guardia civil de Venta de Baños es de grandísima importancia, por lo cual está siendo muy elogiada su actuación a las órdenes del cabo señor Marcos Fontecha.

EL DIARIO PALENTINO, que está siempre dispuesto a aplaudir los buenos servicios de los encargados de velar por los intereses y seguridad de los ciudadanos, envía desde sus columnas una sincera felicitación a los guardias civiles del puesto de aquella estación y muy especialmente a su jefe el señor Marcos Fontecha.

Lea mañana EL DIARIO

FRACASOS A 7.000 PESETAS

Sala de Socorro

Lesionada.

Por el personal facultativo de la Sala de Socorro, se ha prestado asistencia médica a Aniceta López, pobre transeunte que por haber sufrido una caída se produjo extensa contusión en la región lumbar.

De la provincia

Mal matrimonio.

Antonio Sastre Arenas, de 73 años y Eladia Martín, de 67, forman un matrimonio vecino de Becerril que después de su larga vida conyugal, se llevan malamente.

Anteanoche el matrimonio así formado, cuestionó por motivos de poca monta y la discusión adquirió tales proporciones que el marido agredió violentamente a la esposa, dándole de cachetes.

Eladia Martín resultó con varias lesiones y contusiones en distintas partes del cuerpo y en la cara, teniendo que lamentar además la pérdida de tres dientes, únicos que la quedaban a su avanzada edad.

La guardia civil del puesto, ha detenido al marido "carinoso" habiéndole entregado a la disposición del Juzgado correspondiente.

Se trata de un robo?

Los vecinos de la casa señalada con el número 171 de la calle Mayor principal, notaron ayer que la puerta de la habitación del piso primero ocupada por la familia del coronel de Intendencia militar don Esteban Nieto, se hallaba abierta y con señales de haber sido violentada.

Como el señor Nieto reside por su destino en Burgos y su esposa e hijos se hallan veraneando en Torrelavega, los vecinos de la casa pusieron el hecho en conocimiento de la policía para que ésta hiciera las gestiones oportunas para averiguar si se trataba de un robo.

Varios agentes de la Comisaría se presentaron en la casa de referencia y a presencia de la señora viuda de Garrido, emparentada con la familia del señor Nieto, practicaron un reconocimiento en el interior de la vivienda, notando a primera vista algún desorden en los muebles y que uno de los baules que había en las habitaciones estaba descerrajado.

Como los dueños de la casa están ausentes, no se ha podido comprobar a punto fijo si se ha cometido un robo.

La familia del señor Nieto, al marchar a Torrelavega manifestó a varios conocidos y a los señores de Garrido que no quedaba en su casa ningún objeto de valor, ni joyas, ni dinero, pero como se ha encontrado un estuche de un collar vacío y tirado en el suelo, se sospecha que dicha joya haya podido ser robada.

El señor Nieto ha sido avisado con urgencia para que se presente en Palencia, habiendo llegado esta mañana, pero no puede manifestar si le falta algo, ya que sospecha que su señora se llevó a Torrelavega las joyas que poseen.

Existe el detalle de haberse encontrado en el suelo una preciosa esmeralda de plata de bastante valor y esto hace suponer que los ladrones no tuvieron tiempo de apropiarse de nada por tener que huir al sentir subir a alguno de los vecinos por la escalera de la casa.

SUCESOS

Viajero detenido.

La pareja de la guardia civil de escolta en el tren correo de Santander para Madrid número 924, detuvo anoche en ruta a un individuo de oficio vidriero, de 25 años de edad, vecino de San Ildefonso (Segovia) y llamado Anselmo Gutiérrez Merino, que viajaba en el referido tren.

Parece ser que dicho individuo molestó groseramente a las jóvenes Angela Capón, de 24 años, y Encarnación Álvarez, de 23, ambas vecinas de Madrid y compañeras de viaje del detenido.

Las molestias produjeron la natural indignación de las referidas jóvenes, quienes al protestar de la actitud de Anselmo fueron objeto de malos tratos de palabra y obra por parte de éste.

Dió ello lugar a un fuerte escándalo, que sembró la alarma entre los viajeros del tren, alarma que aumentó al ser acometida Angela Capón de un tremendo ataque de histerismo.

Como el escándalo aumentaba por la actitud violenta de Anselmo, uno de los viajeros hizo uso del aparato de alarma, parando el tren entre las estaciones de Mave y Alar del Rey.

Se presentó la guardia civil en el coche en que se originó el escándalo y procedió a la detención de Anselmo Gutiérrez, que ha quedado en los calabozos de la Comisaría de policía de esta capital a la disposición del Juzgado.

Una denuncia.

En la Comisaría de Policía se ha presentado una denuncia por malos tratos de palabra y obra, firmada por los obreros vecinos de esta población Fructuoso Arenillas y Gonzalo Fernández, contra don Santos Martín que habita en la casa número 115 de la calle Mayor Antigua.

En la denuncia se hace constar que fueron maltratados por el señor Martín al presentarse a reclamarle el importe de unos jornales devengados al servicio del denunciado.

El asunto ha pasado al Juzgado.

EL GAITERO

Es la sidra-champagne que toma toda persona de buena gusto.

LA BAJA DEL TRIGO

Los labradores se aprestan a la defensa.

El presidente de la Cámara Agrícola Provincial ha dirigido con esta fecha a las Cámaras Agrícolas, Diputaciones Provinciales y Consejos de Fomento de la región la circular siguiente:

Señor Presidente del... Aun no terminados totalmente los trabajos de recolección, se registra en el mercado una tan acentuada baja en los precios de los cereales, especialmente en el trigo que tiene justamente alarmados a todos los que en este país viven del cultivo de ese precioso cereal, porque si graves fueron las crisis sufridas por el agricultor en pasados tiempos, la que ahora se aproxima promete ser desastrosa para el labrador castellano, especialmente por la nueva modalidad que presenta este eterno problema de la agricultura ce realista.

La cosecha total de España en el año actual, es más que suficiente para atender las necesidades nacionales; pero en tanto que en algunas regiones como Andalucía, la Mancha y Extremadura ha sido abundantísima y ello permite al agricultor ceder sus granos a bajo precio, en otras como ocurre en Castilla, ha sido mediana, y en algunas comarcas, como la de Campos, francamente mala y esta circunstancia impide la competencia normal en el mercado nacional, registrándose el caso verdaderamente insólito, de que en provincia tan especialmente triguera como la de Palencia se venda ahora el trigo duro de Andalucía a poco más de doce duros la carga y la cebada de la Mancha a veinticinco pesetas los cien kilos.

Estos hechos entrañan una gravedad suma para la agricultura castellana y estimándolo así la Cámara Agrícola Palentina se apresura a invitar a todas las de la región, así como a las Diputaciones provinciales, Consejo de Fomento y entidades agrarias, a buscar inmediata solución a este estado de cosas que amenaza provocar la ruina de la agricultura regional.

Y esto hay que evitarlo a toda costa.

No es ya el problema de las importaciones, es algo peor, es que sobre trigo en la mayor parte de las regiones productoras para abastecer el mercado nacional, trigo que, por haber costado caro producirlo no puede luchar en el mercado mundial, no tiene potencialidad para salir de fuera de casa y viene a herir de muerte

REMITIDO

¿Quién es el campeón?

Tal es la pregunta que muchas personas se hacen al tratar del concurso de foot-ball en Pentecostés y en las recientes ferias de San Antón.

Y es verdaderamente ridícula la conducta que viene siguiendo la Comisión de festejos en relación con la copa donada por parte del Excelentísimo Ayuntamiento, pues o no entiende de foot-ball o si entiende, se deja llevar por apasionamientos censurables.

Si nos referimos a la eliminación de equipos, evidencia el siguiente resultado: La Salle vence a Palencia Deportiva y Sporting vence a La Salle (esto en Pentecostés) y en Septiembre Sporting y La Salle empatan.

Luego el Sporting y La Salle han jugado dos partidos; empatando en uno y venciendo al Sporting en otro, de donde resulta que el equipo La Salle queda eliminado.

Puntos ganados:

a) La Salle: dos en Mayo, por ganar a Palencia Deportiva; en Septiembre uno en el empate con el Sporting.

b) Sporting, dos en Mayo por ganar a La Salle; uno en Septiembre, en el empate con La Salle, dos en Septiembre por no querer jugar Palencia Deportiva, considerándose, por lo tanto, vencida por el Sporting.

c) Palencia Deportiva cero puntos. Puntos perdidos: La Salle, 2; Sporting, 0; Palencia Deportiva, 4.

Resumen por puntos: La Salle, puntos ganados, 3; idem perdidos, 2. Sporting: Puntos ganados, 5; idem perdidos, 0.

Palencia Deportiva: Puntos ganados, 0; idem perdidos, 4.

Estas cifras son concluyentes. Se debe, por lo tanto, adjudicar la copa al Sporting, porque se la ha ganado. ¿Para qué tantos rodeos y deliberaciones del jurado para entregar la copa

a los agricultores de otras regiones menos favorecidas por la naturaleza.

Entiende esta Cámara que ha llegado el momento de pedir primas de exportación para el sobrante de trigos una vez cubiertas las necesidades nacionales; entiende que es el momento oportuno para que se señale el precio mínimo que el gobierno debe adquirir y guardar lo que ahora sobra para los años que faltan evitando así esas importaciones que desquician nuestra economía agrícola; entiende en fin, que la prohibición de importar trigo y maíz debe hacerse completamente efectiva y que hace falta más; es preciso estudiar y resolver íntegramente el problema agrario si se quiere evitar los continuos desastres que amenazan a la agricultura nacional.

Pero estos problemas y estas soluciones debemos estudiarlos los agricultores mismos, que es a quienes afecta y a quienes DUELE, para que nuestros representantes en Cortes den expresión legal a todas nuestras aspiraciones, que no son otras en resumen, que las de poder vivir trabajando honradamente.

Y como se aproxima el momento en el cual el agricultor castellano no va a poder vivir ni bien ni mal, antes que perecer en la inacción, es preciso luchar, trabajar y buscar rápidamente el medio de que el agricultor no pierza.

A este fin convendría a nuestro juicio, celebrar una reunión de los representantes de las Cámaras Agrícolas, Diputaciones Provinciales, Consejo de Fomento y Entidades Agrarias de esta región en la fecha y localidad que señale la mayoría, al objeto de tratar estos asuntos y tomar acuerdos para sucesivas actuaciones.

Si esa corporación de su digna Presidencia acepta la idea expuesta le ruego me lo comunique a la mayor brevedad para proseguir esa labor hasta lograr soluciones convenientes para la agricultura regional.

Palencia 12 de Septiembre de 1923. El Presidente de la Cámara Agrícola: Alejandro Nájera

En el mismo sentido hemos recibido hoy unas cuartillas del representante de la Cámara Agrícola de Carrión de los Condes, don Pedro Carrancio, para que se comience una nueva campaña en defensa de los intereses agrarios.

del concurso? Basta, pues, que Sporting juegue con Palencia Deportiva y si gana éste, la copa es suya y, por lo tanto, el campeón. Igual resultaría si Palencia Deportiva rehusa luchar en la palestra.

De donde procede que en la proposición presentada por la sociedad La Salle, en que los jugadores del Sporting se negaron a jugar los quince minutos que dicta el reglamento en los partidos de campeonato es un pretexto de dicha sociedad, puesto que el referido, que es la única autoridad en el campo, no tiene firmada semejante cosa y se evidencia que lo único que pretende es que la copa no pase a su verdadero poseedor, puesto que según La Salle por no acceder a la prolongación del partido, considero vencido al Sporting ¿si lo cree así por qué no se ha quedado con la copa? Y es que obrando con justicia, a ella no la pertenece, porque noblemente no la ganó y Palencia Deportiva ha demostrado su hidalguía regalando la copa a una asociación de caridad, pues legalmente no la pertenece. Pero a pesar de estas circunstancias, el público palentino considere como campeón y verdadero poseedor de la copa al Sporting Palencia F. C.

Luís Velázquez.

Cachicán

Con poca familia, se necesita para una finca de viñedo, muy próxima a la capital.

Para informes dirigirse a don Guillermo González, Mayor pral. 130.

Se venden

Al contado o a plazos en el término de esta Ciudad, una era artificial, con piedra y espino artificial, con un pozo y cuadra para el ganado.

Una finca de vides americanas, plena producción, con su casa y cuadra, en el término de "La Cueva".

Varias huertas juntas o separadas en el término de "La Torre" próximo a los nuevos cuarteles.

De precio y condiciones dirigirse a su dueño Manuel Polo en Mayor pral. 91.

CLASES

de Alemán - Inglés - Francés. Se darán desde las nueve de la noche, a diez. Dirigirse a la Avenida del General 24, pral.

Audiencia

Ha sido absuelto libremente meón Fernández Díez, del delito de disparo, de que fué acusado actual, en conformidad a lo acordado por su defensor don Carlos de Azcoitia.

El juicio oral celebrado por delito de injurias, interpuso los abogados señores Zurita y Cervera.

Ayer se celebraron tres juicios de disparo y uno por lesiones, todas causas instruidas en el Juzgado de Cervera.

Para mañana a las diez está en el lado de la procedente del de esta Capital, por daños y perjuicios causados por imprudencia de empleados ferroviarios, como consecuencia de un accidente ocurrido en Venta de Baños, en Marzo de este año.

Defensores, señores Carreras y Isla.

Procuradores, señores Tapia y Obejero.

A las once de la instrucción propio Juzgado de esta Ciudad, tra Juan Bautista Alvarez, por el delito de robo.

Abogado, señor Tovar.

Procurador, señor La Serna.

A las doce de la del mismo Juzgado por infracción de la ley de caza, tra Julián Infante Maté.

Abogado, señor Carreras.

Procurador, señor La Serna.

El Director, Consejo de Administración, Jefes y empleados de Sucursal del Banco de España, presan su profunda gratitud a las Autoridades, Corporaciones y personas que han dignado a la misa rezada por el eterno descanso del Director de la Sucursal de León, señor Azcárate, (q. e. p. d.).

El alcalde señor Gussano ha leído el telegrama siguiente, procedente de Liria (Valencia):

«Legamos sin novedad, saludesa noble y caballerosa Palencia nuestro nombre.—Unión Masista»

En el «Boletín Oficial» de la provincia se ha publicado una orden previniendo y obligando a los productores y fabricantes de abonos químicos a dar cuenta a la Jefatura de Sección Agronómica en la provincia de cada mes, del movimiento habido en sus respectivos almacenes o depósitos, con expresión clara y concisa.

Se advierte que a los que no plan con este requisito, se les tendrá la sanción de quintas partes de multa.

CASA PARIS

Calzados de lujo y económicos.

El dueño de este conocido y acreditado establecimiento, nuestro don Valentín López, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela y del público en general, a partir de esta fecha pone a la venta como fin de temporada todos los modelos de la actual con un 50% de rebaja a beneficio del público.

Así mismo hace saber que en su establecimiento se reciben en su establecimiento los más variados y nuevos modelos en calzados para la temporada de invierno como para apreciar visitando sus grandes escaparates.

No confundirse: «Casa París» Mayor, 62, no tiene sucursales.

Los doctores Merino y Jimenez, del Instituto de Madrid, tienen el honor de anunciar a su distinguida clientela de Palencia, que trasladado su clínica de Madrid, a la calle Mayor número 4, (junto a la Puerta del Sol).

Se venden

Al contado o a plazos en el término de esta Ciudad, una era artificial, con piedra y espino artificial, con un pozo y cuadra para el ganado.

Una finca de vides americanas, plena producción, con su casa y cuadra, en el término de "La Cueva".

Varias huertas juntas o separadas en el término de "La Torre" próximo a los nuevos cuarteles.

De precio y condiciones dirigirse a su dueño Manuel Polo en Mayor pral. 91.

Corta para carbonero

Se cede la de parte del término de la finca de Santa María de Tiendas, en término de Calabazanos, la Cueva, de esta provincia.

De precio y condiciones dirigirse a su dueño Manuel Polo en Mayor pral. 91.

Hotel de los "VIZCAINOS,"

Si tiene usted necesidad de ir a los baños de ONTANEDA o ALCEDA, hospédate en «LOS VIZCAINOS», donde, por el mismo precio que rige en las demás fondas de la población, encontrará un espléndido hospedaje.

El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es sumamente familiar. Las habitaciones son cuidadas con extraordinaria limpieza y las comodidades son diariamente variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España.

La estación del ferrocarril dista de este hotel unos 150 metros, aproximadamente, y del balneario de Ontaneda unos 20.

Los señores que tomen los baños en Alceda, cuyo balneario se halla también cerca del hotel, tendrán a su disposición, completamente gratuito, el coche propiedad de la Casa, tanto para el servicio al balneario como para el de la estación y paseo.

Esta Casa cuenta con un hermoso comedor, desde donde se divisa un precioso panorama, e igualmente tiene una magnífica terraza, mesa de billar y gran salón tertulia con piano.

Es el hotel más cómodo y tranquilo de la población; nuestros queridos huéspedes lo confirmarán en todas partes.

A la llegada de todos los trenes encontrará nuestro coche en la estación.

Valladolid INTERNADO UNIVERSITARIO,

Correcilla número 13.

Para alumnos que estudian en la Universidad, Facultad de Medicina, etc., y desean esta clase de establecimientos, en vez de casas de huéspedes.—Pídanse regímenes.

Colegio de San Luis

1.ª Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio y Magisterio. Enseñanza práctica de Contabilidad y Teneduría de libros por procedimientos rápidos, Francés.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos

Banco Español de Crédito

Capital: 50 millones de pesetas

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas

» » Marqués de Valdeiglesias

» » D. César de la Mera

» » Conde de la Mortera

» » D. Pablo de Garnica

» » D. León Cocagne

» » D. Francisco Artime

» » D. Antonio Sáez

» » Marqués de la Viesca

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.—Caja de Ahorros a la vista.—Aguilera de Cajas de Seguridad.—Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.

Intereses: Abonamos hasta el 4 y medio por ciento anual

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficinas: Calle Don Sancho núm 15.

Fórmula patentada en España

Para hacer espejos.—Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa.

No se necesitan aparatos, experiencia ni capital.

Fabrica espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para todas las clases de propaganda e industrias.—Consulte sobre lo que desea fabricar o preparar.—Pida Catálogo gratis.

Antonio Formoso Permuy
INVENTOR

Santa Catalina, 12. La Coruña.

AVENTADORAS

¡Las de mayor rendimiento! Del acreditado fabricante, Pío Baroque de Olmedo.

Segadoras, Sulfitadores, Azufradoras, «Caldo Bordeles» para el sulfatado y azufrado de los viñedos.

Piezas de recambio para toda clase de segadoras y arados.

Dirigirse si quereis comprar en condiciones ventajosas a los acreditados almacenes de ferreteria en general de

POLLOS Y ARIAS

Mayor principal, 33. No confundirse. Al lado del Gobierno civil.



La fórmula de la salud

«Celebridades medicas, no sólo proscriben la Magnesia compuesta del sabio Dr. Roly a sus clientes, sino que la recetan a sus familias, por ser la más eficaz, abastimiento y cura radicalmente las acedias, pruris, omfítis, grandemente la digestión, aligera la sangre y proporciona sueños profundos y reparadores.»

La Magnesia ROLY fosfo-silicada se expende en Farmacias

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia
MENCHETA

LA TRIPLE ALIANZA DE LOS SEPARATISTAS

El próximo viaje de los Reyes a Roma

Actualidad informativa

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

El señor García Prieto dijo a los periodistas que todo lo que podía comunicarle respecto a los sucesos de Barcelona, ya lo había publicado la Prensa.

Añadió que le sorprendían muchos de los telegramas que recibía, pues después de haber dado muestras a España y a Castilla, todavía se quejaban como si hubieran hecho poco.

—La verdad—dijo el Presidente—no sé qué más quería hacer.

También se refirió al telegrama del señor Rahola que publica la Prensa de la mañana, y al que no pone ningún comentario, porque supone que la opinión ya lo hará por su cuenta.

Dijo asimismo que le había visitado el duque de Almodovar para darle cuenta de los telegramas que recibe de Barcelona.

Preguntado por los periodistas si ya se había nombrado gobernador de Barcelona, dijo que no, y que continuaba haciendo gestiones, porque resultaba que quienes se oponían eran las familias, pues los designados aceptan, pero cuando sus parientes se enteran, desisten y renuncian el cargo.

También manifestó que había llegado don Melquiades Alvarez, el que permanecerá en Madrid un par de días, no sabiendo si desiste de su viaje al extranjero, que tenía proyectado.

Un periodista le preguntó si don Melquiades iría a Marruecos, contestando el presidente que lo ignoraba.

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR INTERINO

Dicen de Barcelona que el gobernador civil interino recibió esta noche a los periodistas, manifestandoles que está grandemente dolorido por los sucesos ocurridos ante la estatua de Casanova, durante los cuales los nacionalistas dieron muestras a España y a Castilla, olvidando que Cataluña pertenece a España y es un miembro del cerebro común.

Hizo resaltar el hecho de que mientras los catalanistas rendían homenaje a Casanova no se registró ningún incidente grave; pero cuando algunos jovencitos enarbolaron una bandera, que no era la catalana ni la española, pues contenía un triángulo y una estrella, y se dieron repetidos vivas a la República del Rif, se dieron los toques de atención y las cargas.

Ha ordenado abrir un expediente por si se hubiera exlralimitado la fuerza pública.

BENITO GONZALEZ BLAZO

Interviene oficialmente en toda clase de operaciones que haga en los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero, de esta plaza; recibe órdenes para la compra-venta de valores, nacionales y extranjeros; órdenes de operaciones en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. Información diaria del mercado en cereales y coloniales.

Con cotización telegráfica de los principales valores y moneda extranjera de las Bolsas de Madrid y Barcelona.

Con prontitud, economía y facilidades, se atiende cualquier asunto financiero y comercial.

Pizarra diaria de cotización en mi oficina, calle Mayor Principal, número 46.

Correspondencia: Apartado 6. Teléfonos: domicilio, número 43; oficina 179.

Norias de gran rendimiento

las más fuertes y baratas, pedid precios á

Norberto Marcos
Fernández del Pulgar, 1, Palencia

LA PROXIMA LABOR DEL SUPREMO

El viernes regresará de sus posesiones de Ciudad-Real, el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, señor Aguilera, y el día 15 se reanudarán las tareas en este Tribunal, asegurándose que se tomarán importantes acuerdos en las causas que están pendientes de fallo.

UN BANQUETE ACCIDENTADO

Dicen de Barcelona que se ha celebrado el banquete con que los separatistas nacionalistas catalanes obsequiaron a los separatistas gallegos y vascos. Ocupó la presidencia el señor Rovira Virgili, y tomaron asiento representantes de los nacionalistas vascos y gallegos.

Antes de empezar el acto, los vascos cantaron el himno vasco, que fué ovacionado. Se dieron vivas a la República del Rif, que fueron acogidos con ovaciones.

Luego se leyó un telegrama de los catalanes de Lisboa adhiriéndose al acto. El señor Rovira Virgili, ofreció el banquete en nombre de Acción Catalana.

Dijo que las dificultades para pactar la triple alianza no existen en el exterior, sino en el interior de cada nacionalidad.

Agregó que Bismarck, traducido al catalán, ha fracasado.

Luego recordó un artículo publicado en «La Publicidad» en el que se decía que Salmerón no podía concebir que hubiera políticos que se llamaran catalanistas. Agrega que Salmerón tenía razón, que el nombre bueno para los catalanistas es el de nacionalistas.

Dijo que los nacionalistas de Francia, Italia y Alemania no son un modelo a seguir en Cataluña, porque son, en el fondo, francesistas, italianistas y alemanistas, y que los nacionalistas catalanes son internacionales.

Dijo que si después de la guerra pueblos más modestos que Cataluña han obtenido la libertad, también la puede obtener Cataluña.

—«Si España—agregó—tuviera limitada la contribución y las quintas fueran de las regiones, no podría realizarse la aventura de Marruecos; ¿con qué soldados iría entonces a la guerra el Estado español?»

Hizo a continuación esta declaración:

«No queremos ser españoles. Cedemos este calificativo a quien lo quiera.»

Acto seguido se cantó «Los segadores» que fueron escuchados en pie.

FUNERALES POR EL DIRECTOR

Dicen de Oviedo que esta mañana se han celebrado los funerales por el eterno descanso del alma del Director de la Sucursal del Banco de España en Gijón.

Asistieron al acto el personal del Banco, las autoridades y numeroso público.

LLEGADA DE FUERZAS

También participan de la misma capital que han llegado 30 parejas de la Guardia civil, procedentes de León y Palencia, y que se ha reforzado la guardia que prestaba servicio en la cárcel.

Contestando a un telegrama

El señor García Prieto ha contestado al telegrama que le dirigió el catalanista señor Rahola y que publica la Prensa.

Dice el Presidente en su contestación, que pide informes al ministro de la Gobernación de lo que pudiera haber sucedido directamente relacionado con el señor Rahola.

En cuanto a los gritos subversivos, recuerda el señor Presidente al diputado catalanista que esas expresiones son delitos que castiga el Código Penal, vigente en todo el territorio español; y a propósito de la frase de Prin, le dice el señor García Prieto que aquél general, que siempre supo defender a España, nunca permitió que se la ofendiera, como ahora hacen los catalanistas.

Expedientes gubernativos

El subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia ha manifestado a los periodistas, refiriéndose a la fuga de los reclusos de la cárcel de Oviedo, que ya están instruyéndose los expedientes a los empleados de aquel establecimiento por si en lo sucedido pudiera haber materia punible.

Apertura de Tribunales

El sábado, día 15, en el Palacio del Senado, se verificará el acto de apertura de los Tribunales.

El ministro de Gracia y Justicia pronunciará un discurso sobre la Interpretación de las normas jurídicas.

Habla Almodóvar

Cerca de la una de la tarde recibió a los periodistas el señor duque de Almodóvar.

Díjoles que pronto dictaría las disposiciones pertinentes para que los dueños de las casas de préstamos no realicen operaciones de exagerada usura, burlando las disposiciones actuales.

ACADEMIA TEÓRICO PRÁCTICA MERCANTIL

Bajo la Dirección del ex-Oficial de Banco Castellano.

Apertura de curso: 1.º de Octubre

Esteban Alcalá Fernández

Domicilio: Burgos, número 17, 2.º (junto al Teatro Principal).

Bodega y la rar

Con envases se arrían a. En Gil de Fuentes, 1, informarán.

En a Fábrica de yeso «LA PALENTINA» de JOSE PEDROSA GARCA

se vende el Cemento «CANGREJO» a precios limitadísimos, según cantidades.

Teléfono 128. Rápido suministro a las obras

Venta de carbones a por mayor

Transportes por autocamión



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los cuidados de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava

Vacas lecheras Compradas de buena raza

CUESTA LO MISMO MANTENERLAS. Es triple su rendimiento que el de las clases de generadas y en cualquier ocasión tienen ventaj. Superiores las encontrareis en el establo de

NESTOR ORTEGA,
Pastores, 48
PALENCIA

DOCTORES Alvarado y Adolfo Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1

Plazuela de la Catedral, núm. 15

Relojes Bolsillo

Y Pulsera en oro.—Plata Plaqué de oro y níquel. Marcas Omega, Zenith y otras de crédito mundial.

Despertador de precisión «JAZ» y otras marcas

PRECIOS MUY ECONÓMICOS

BIROA OPTICO

Mayor Principal, 49.—(Frente al Hotel Central). Esta casa no tiene cinguna sucursal.

DOCTORES Alvarado y Adolfo Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 a 1

Mayor pral, núm. 101

Fonda La Iberia

Calle Antonio Maura, núm. 2.

Amplias habitaciones, magníficos muebles también dispone de un amplio Comedor para ciento veinte comensales con calefacción. Además dispone esta casa de todas las comodidades; el precio de la pensión y su fuerte es económico.

